

Pandemia COVID-19 a redus listarile la burse în întreaga lume în prima jumătate a anului 2020 (raport)

Piata de capital din România s-a dezvoltat semnificativ în ultima perioadă în direcția emisiunilor de obligațiuni, comparativ cu zona de ofertelor publice inițiale (IPO-uri), unde ritmul este în continuare unul lent, însă prima jumătate a anului a fost afectată puternic de extinderea virusului COVID-19, se arată în raportul trimestrial 'EY - Global IPO trends: Q2 2020'.

Potrivit sursei citate, prima jumătate a anului 2020 a fost afectată puternic de extinderea virusului COVID-19, mai ales din perspectiva IPO-urilor. Specialistii EY susțin ca, "deși mult așteptate, listările companiilor de stat au fost amânate din nou ca urmare a votului parlamentar de a îngheta temporar vânzarea oricărei părți a companiilor de stat".

"În momentul de față, este necesară o creștere a ofertei de acțiuni pe piața românească de capital pentru a putea menține criteriile de eligibilitate privind statutul de piață emergentă. În prezent, sunt anunțate potențiale listări în sectorul de retail și IT și este posibil să asistăm la un interes mai mare pentru piața AeRO din partea companiilor. Cu toate acestea, deși eforturile depuse de către Bursa de Valori București și Autoritatea de Supraveghere Financiară au fost considerabile în direcția promovării beneficiilor listării la bursă, preferința antreprenorilor români rămâne în continuare pentru finanțarea prin instituțiile de credit", a declarat **Florin Vasilica**, *Lider al Departamentului Strategie și Tranzacții, EY România*.

Potrivit raportului, în sectorul tehnologiei s-au înregistrat 87 de IPO-uri, care au atras capital în valoare de 17,2 miliarde dolari, în industrie au fost realizate 83 de tranzacții cu venituri în valoare de 9,6 miliarde dolari, iar în sectorul sănătății au avut loc 76 de tranzacții, care au atras 15,9 miliarde dolari.

Totodată, specialistii EY susțin că pandemia de COVID-19 a jucat un rol major în declinul listărilor la bursele din întreaga lume în prima jumătate a anului 2020. În cel de-al doilea trimestru din 2020 s-a înregistrat o diminuare a activității IPO față de perioada similară a anului 2019 în toate regiunile, atât ca număr de tranzacții, cât și sub aspectul capitalului atras.

"Activitatea IPO globală s-a redus dramatic în lunile aprilie și mai, înregistrând o scădere de 48% a volumului tranzacțiilor (97 de tranzacții) și o diminuare de 67% a valorii tranzacțiilor (13,2 miliarde dolari) în comparație cu lunile aprilie și mai din anul 2019. Această situație a tras în jos activitățile regionale din primul semestru al anului curent față de prima jumătate a anului trecut, numărul total (419 tranzacții) și valoarea totală a tranzacțiilor (69,5 miliarde de dolari) scăzând cu 19% și, respectiv, 8% în prima jumătate a anului în comparație cu perioada similară din anul 2019", se menționează în raport.

Pe de altă parte, activitatea IPO globală din prima jumătate a anului a fost apatică la bursele din America de Nord și de Sud și EMEIA și a înregistrat o creștere în zona Asia-Pacific, deși în iunie s-a înregistrat o intensificare a tranzacțiilor.

La nivel global, din punctul de vedere al valorii tranzacțiilor, NASDAQ a fost principala bursă în prima jumătate a anului 2020, urmată de Bursa de Valori din Shanghai și de Bursa de Valori din Hong Kong. În ceea ce privește volumul tranzacțiilor, Bursele de Valori din Shanghai și Hong Kong și NASDAQ au fost principalele piețe.

În China, incluzând Hong Kong, Macao și Taiwan, activitatea IPO a crescut cu 29% ca volum (179 de tranzacții) și cu 79% ca valoare (30,9 miliarde dolari) în prima jumătate a anului 2020 față de perioada similară a anului 2019.

Totodata, în Japonia, numărul tranzacțiilor IPO (34 de tranzacții) a scăzut cu 17% în primul semestru, în timp ce valoarea tranzacțiilor (625 milioane dolari) s-a diminuat cu 53%. Activitatea IPO s-a redus și în Australia și Noua Zeelandă în primul semestru 2020, cu 41% ca număr de tranzacții și cu 82% ca valoare a tranzacțiilor.

În Orientul Mijlociu și Africa de Nord (MENA), activitatea IPO s-a diminuat cu 11% ca volum (8 IPO-uri) și cu 43% ca valoare (0,9 miliarde dolari) în prima jumătate a anului 2020. Pe bursele din India s-au înregistrat 16 tranzacții IPO, care au atras capital în valoare de 1,4 miliarde dolari în primul semestru, ceea ce a reprezentat o scădere cu 61% a numărului de tranzacții și cu 9% a valorii tranzacțiilor.

"Având în vedere pandemia COVID-19 și impactul negativ al acesteia asupra activităților economice globale, pe termen scurt și mediu, guvernele din toată lumea vor continua să implementeze politici și să stimuleze economiile pentru a combate somajul în creștere. În același timp, bancile centrale vor injecta mai multe lichidități în sistemele financiare. Ambele măsuri sunt de bun augur pentru piețele de capital, unde este de așteptat un reviriment al activității IPO în semestrul al doilea al anului 2020", susțin specialiștii firmei de audit și consultanță financiară.

EY este una dintre cele mai mari firme de servicii profesionale la nivel global, cu 284.000 de angajați în peste 700 de birouri în 150 de țări și venituri de aproximativ 36,4 miliarde de dolari în anul fiscal încheiat la 30 iunie 2019.